中央电化教育馆立项课题《利用“敏特记忆引擎”进行辅助教学促进英语学习的研究》课题方案
一、课题的提出 

随着我市教育网络中心和学校校园网基础设施的不断完善，教育信息化的重心已转向信息技术支持提高办学效能的全方位大规模应用实践，为充分发挥我市教育城域网的优势，实现信息技术与学科教学的有机整合，促进学科教学质量提高，根据英语学科教学的特点，市电教馆确立了《利用“敏特记忆引擎”进行辅助教学促进英语学习的研究》课题，选择市直、东胜区10所联网学校参与了该课题的应用研究。
“敏特记忆引擎”适合非英语国家的学生学习英语词汇，能够帮助学生在较短的时间内牢记大量英语单词、短语，消除学习英语词汇这一基础障碍，是教育部“十五”课题重点推广的项目软件，全国各地学校应用成果显著。
“敏特记忆引擎”的使用能够实现对记忆的个性化管理，达到最佳记忆效果，形成母语式记忆，实现了真正意义上的个性化学习；能够克服众多学生学习英语因单词记忆障碍而形成的畏惧心理，增强学生英语学习的兴趣和自信心，提高学生的口语、阅读和听力水平，进而提高英语学习的成效。

对教师来说，“敏特记忆引擎”作为教学系统，为教师提供了评估工具,让教师为不同程度的学生选择相应的学习教程；为教师提供了自动化的学习进度监测功能，以观察学生的学习进度和难点;为合理安排教学计划提供了帮助，教师可以有针对性地帮助每个学生。学生只需一两周就能记完一学期的词汇、短语，教师上课可以有侧重点地训练学生的听、说、读、写。

对学校来说，“敏特记忆引擎”能够充分发挥学校校园网、网络教室在学科教学中的作用，提高学生的英语学习绩效。同时，在应用中可提高学生的信息技术水平，改变教师教和学生学的方式，对其他学科的教学（如历史、地理等）具有借鉴意义。

二、课题研究内容
㈠本课题研究的基本内容

1、利用“敏特记忆引擎”提高学生记忆词汇的效率

“敏特记忆引擎”作为一种全新的单词教学及学习体验，它是一个用来带动学习过程的专家系统，通过简单的人机交互，利用人脑记忆黄金序列法找到学习者的记忆遗忘点，逐渐调整适合其自身的黄金序列，会重复学习者还未形成长期记忆的内容，并决定单词出现的频率和次数，直到记忆遗忘点消失，以达到母语式的终生记忆。

2、利用“敏特记忆引擎”进行辅助教学对教师的影响

“敏特记忆引擎”为教师寻求新的教学方法和学习方法提供了条件，教师通过让学生快速记忆并牢固掌握更多的英语词汇和提高综合语言应用能力，提高学生的英语学习绩效。

3、利用“敏特记忆引擎”进行辅助教学对学生的影响

 “敏特记忆引擎”给学生提供了一个学习英语的平台，使学生对英语学习又重新有了信心和希望，对学生的情感态度和学习策略产生积极影响。
4、利用“敏特记忆引擎”进行辅助教学促进英语学习

“敏特记忆引擎”是以爱宾浩斯（Ebbinghaus）的研究结果的理论为基础，采取专家系统的方式，通过人机交流，为每个学习者测定个性化的记忆曲线，并根据此曲线决定针对于该学习者的单词出现频率和次数。此外，敏特记忆引擎还通过记忆模拟子系统模拟和监测学习者的学习过程，根据学习者的具体情况优化学习记忆的顺序，达到最佳学习效果。

㈡本课题研究的重点

利用“敏特记忆引擎”辅助英语教学，充分利用敏特记忆引擎特有的特殊功能和技术手段,在教师的引导和监控之下让学生进行快速有效、牢固的单词记忆，从而消除对记英语单词的恐惧，获得前所未有的记忆单词的成就感，激发学生学习英语的积极主动性，使记单词不再枯燥，增加学生学习的趣味性，最终达到让绝大部分学生学习英语，成为一种自觉的行为，甚至是生活中的一种乐趣。使学习者产生对英语的直觉反应和条件反射，锻炼学习者对每个单词（包括知道其含义、发音）的反应时间。通过对敏特记忆引擎的持续使用和反复锻炼，学习者将快速地对学习内容做出反应。以英语单词记忆为例，使用传统记忆方法，学习者对单词的反应时间一般最快达到几秒钟，而使用敏特记忆引擎可以使其最快反应时间达到一秒钟以下，并最终把学习者对单词的反应灵敏度训练成像母语一样的直觉反应，最终实现大面积提高学生学习英语的效率，大幅度提高学生的英语学习质量。

㈢本课题研究的难点

如何将学生已经形成的学习语言（母语）的习惯（听、说、读、写）与敏特记忆引擎有机地整合在一起，充分利用敏特记忆引擎特有的特殊功能和技术手段，在教师的引导和监控之下让学生获得前所末有的记忆单词的快感，从而消除对记英语单词的恐惧，逐步在短时的学习中找到获得成功的快乐。利用这种明显的学习效果给学生带来的成就感受，激发学生学习英语的积极主动性，使记单词不再枯燥，增加学生学习的趣味性，最终达到让绝大部分学生学习英语，成为一种自觉的行为，甚至是生活中的一种乐趣，实现大面积提高学生学习英语的效率，大幅度提高学生的英语学习质量。

三、研究方法
“敏特记忆引擎”开发了系列英文词汇强化教程,包括大中小学生分级英文词汇、高考英文词汇、基础语法、常用句子和阅读理解等教程。利用敏特智能化教程来研究本课题的方法有如下几种：行动研究法、实验法和实证法，建议采用行动研究法。

　（一）行动研究方法（主要研究方法）

行动研究方法是指，以“敏特记忆引擎”为基础，利用“敏特记忆引擎”提供的训练方案，按照训练要求，指导学生完成训练课程，以达到直接完成对本课题及相关子课题研究之目的。行动研究方法可以直观地研究学生英语记忆力提高的程度。采用行动研究方法的实施方案如下：

　 1、智能训练课在前两个月为每天30分钟。 

　 2、当一个同学记完所有生词，经过一至两个课时的复习后，对学生记忆单词情况进行测试，以正确率达80%以上者为合格。正确率低于80%者，应检查其智能机使用方法是否正确。使用方法不正确者，教师需及时予以辅导和修正。

　 3、以往测试学生学习情况表明，对大多数而言，应在两个月（20小时）内记完当学年所有生词。

　 4、初学验收合格后需每周对所学单词复习一到两遍。巩固阶段的课时数减少为每周二课时，对有兴趣学习更高级词汇的同学，可保持每周五课时。每天花15分钟巩固所学课程，30分钟继续学习新课程。

　 5、在以后的学期，没有超前学习的同学，只需在开学前一周有5学时左右复习强化即可。

　（二）实验研究方法

实验研究方法是指，以“敏特记忆引擎”为基础，针对不同的学生制定不同的训练方案，并在训练结束后进行比较，找出最有效的训练方案。利用实验研究方法可以通过比较，来研究本课题对学生英语学习的促进作用。采用实验研究方法的实施方案如下：

　 根据学生不同的英语水平分成两组，以敏特智能化教程为基础，但对不同组的学生可以选择不同的学习时间段，也可以在总的训练周期不变的情况下，适当地调整教程中各训练段的周期，最后通过对两组学生的比较，得出实验结果。

　（三）实证法
　　实证法是指，为学生制定合理的训练方案，待训练结束后研究该训练方案对学生英语学习的促进作用。教师可以以本学校英语教学的具体情况为依据，制定出一个比较有针对性的训练方案，并通过对训练结果的研究论证，完成对课题的研究。

四、课题实施步骤
本课题的研究预计在一年半内完成。在此期间，不同的阶段将会有不同的研究成果。本课题具体的实施步骤如下：

1、准备阶段（2007年9月—2007年10月）

在此阶段，进行课题调研，制定课题实施方案，组建课题组，申请课题立项，系统的使用培训，系统的安装、调试、验收等工作。

2、研究阶段（2007年11月—2008年9月）

在课题研究的过程中，对学生使用“敏特记忆引擎”后的学习情况及学习效果进行评估，收集、整理研究成果，分阶段进行汇编总结。

3．推广应用及总结阶段（2008年10月—2009年2月）

工作结束后，课题组着手对本课题研究做出全面的总结，在组织对子课题结题的基础上，完成课题的研究报告及相关成果，接受总课题组对本课题的研究成果进行鉴定验收。

五、课题研究的条件保障

该课题研究的子课题学校为东胜地区城域网学校，具有实施该课题研究的硬件环境和软件资源条件。子课题学校校长有较强的改革创新意识，对信息化应用实践有深刻的认识和准确的把握，积极支持课题研究工作。

（1）设施设备条件

学校建有先进的校园网和维护良好的多媒体微机教室（计算机台数要超过最大班额），教师实现人手一机并能畅通上网。

（2）师资条件

项目负责人及课题组成员多年从事教育信息化工作，尤其是信息技术与课程整合及相关领域的指导、管理、研究和具体实施工作。

总课题组成员多数为中学高级教师职称，聘请了多年从事教育技术的专家、教授，具有较强的独立科研能力和丰富的科研经验，能及时掌握现代教育理念，对信息技术与学科教学整合有一定实践基础，有较强的信息技术技能和学科专业素质，具备一定的课题研究能力和敬业精神。

（3）经费

由总课题组和子课题学校分别承担，能够提供必要的研究经费。

六、预期成果

1、促进参与课题研究教师的专业发展，培养一批教学革新骨干。

2、形成一批推动课程改革的典型学校。

3、形成一批有价值的论文和论著。

4、以应用促配备，推动学校网络教学系统的升级，提高校园网的应用效益。

5、探索有价值的教育工具软件在教育教学中推广应用的规律，快速提高我市信息技术与课程整合的能力和水平。

七、课题的组织机构

课题组组长：

康富    鄂尔多斯市电教馆馆长（中学高级教师）

副组长：

王金泉  鄂尔多斯市电教馆副馆长（中学高级教师）

豪斯    鄂尔多斯市电教馆书记（中学高级教师）

薛刚    鄂尔多斯市电教馆副馆长（中学高级教师）

成员：

董保厚
鄂尔多斯市教研室英语教研员（中学高级教师）

贾海鹰  鄂尔多斯市电教馆电教教研室主任（中学一级教师）

张俊秀
鄂尔多斯市电教馆电教教研室副主任（中学一级教师）
林利尧  鄂尔多斯市网络中心主任（中学一级教师）
升  顺  鄂尔多斯市电教馆电教教研室（中学一级教师）

常虹霞
鄂尔多斯市电教馆电教教研室（中学二级教师）

乔晶晶
鄂尔多斯市电教馆电教教研员（中学二级教师）

贺海燕  鄂尔多斯市东胜区第一中学英语教师（中学一级）

郝彩英  鄂尔多斯市东胜区第一小学英语教师（小学一级）









